

Szegedi Egyetem

VI. évf. 2. szám

A SZEGEDI FELSŐOKTATÁSI INTÉZMÉNYEK LAPJA

1968. január 23.

Tudás és szorgalom ára

Növekszik az ára szorgalom s tudásnak... — irtuk nemrégiben hagyományos év eleji kalendáriumunkban, de azt hiszem, nem séjti senki, hogy ennek a frázisosan ható mondatnak különböző megfogalmazásait egyetemisták szájából hallottuk, s csak azután mertünk általánosítani. Megállítottam például nemrégiben a bölcsészkar folyosóján egy sötét ruhába öltözött vizsgázót, hogy megkérdezzem véleményét az új, kevesebb kollokviumot hozó vizsgaidőszakról. — Nézd — mondta — az az igazság, hogy az ellenőrzésnek időben s idegesítően történő minden csökkentése azoknak kedvez, akik jól, matatosan tanulnak, akik itt az egyetemen dolgozni akarnak. Akik nem ezt teszik, azoknak év végén nagyon nehéz lesz az egész anyag áttekintése.

Kevesebb kollokvium, több felelősséggel

Azt hiszem, ennél jobban magam sem tudnám megfogalmazni annak a — meglehetősen hirtelen — változásnak a lényegét, amelyről oktatók és hallgatók egyaránt elszántan vitatkoznak a bölcsészkaron. A minisztérium, nagyon helyesen, az önállóságra való nevelés jegyében határozta el, hogy lehetőséget ad a félévi vizsgák csökkentésére. Így egyes szakokon — a két nyelv szakokonál a legszembetűnőbben — a volt és jelenlegi kollokviumszám között óriási az eltérés. Orosz-francia szakon az első éven 6 kollokvium helyett csak egyet kell letenniük a hallgatóknak. Számításaim szerint átlagosan egyharmadával csökken a vizsgák száma, mivel a történelem szakosoknál szinte nincs is változás.

Zavart — a dékáni hivatal illetékesei szerint — ez nem okozott: az ösztöndíjak megállapításakor ugyan az a szabály, hogy háromnál kevesebb kollokvium esetén az előző félév alapján kell a

számításokat elvégezni, de a minisztérium engedélyezte, hogy — különös tekintettel az elsőéves két nyelv szakosokra — a gyakorlati jegyek és az egyetlen kollokvium alapján kapják az ösztöndíjat.

Mégis kollokválunk! Mert úgy kényelmesebb!

E cikk írójának az is fölébe jutott, hogy a hallgatók egyes csoportjai az intézkedésekről értesülve még a vizsgák előtt küldöttségeket menesztettek a tanszékekre, mondván, hogy ők félévkor is vizsgázni akarnak. Ezért történt meg, hogy voltak tanszékek, melyek gyors, ellenőrző írásbeli vizsgák segítségével pótolták a kollokviumokat. És ezen nem is lehet csodálkozni. Azt, hogy bizonyos hallgatók megértsek: egyetemen vannak és nem középiskolában, úgy látszik, ma már nehéz elérni. Sokan vannak, túl sokan az olyanok, akik csak akkor hajlandók dolgozni, ha minduntalan ellenőrzik őket. Az ellentmondásos csupán az, hogy sokszor éppen ők vannak felháborodva a „dedós” módszereken.

Hogy is van az arab közmondás a karaván haladásáról? Bármilyen viták is legyenek a bölcsészkaron, nem kétséges, hogy az ermetlen járható út az önállóságra szoktatás útja. Ezt segítik

megtalálni a jövőben a meg-növekedett szerepű szemináriumok, nyelvi órák. S ez adhatja vissza — véleményem szerint — az előadások igazi rangját is.

A vitában majd az eredmények döntenek

Szót kell még ejteni az államvizsgán belüli változásokról is. Arról, hogy az államvizsgán a szakdolgozat „megvédése” helyett a bölcsész ötdévesek közül a magyar szakosok általános nyelvészetből és a magyar irodalom történetéből, a történelem és történettudomány történetéből, az orosz szakosok a mai szovjet irodalom, irodalmi élet, kritika és irodalomtudomány tárgyköréből, más nyelvzakosok pedig az illető ország mai kulturális kérdéseiből, az irodalom és nyelvtudomány kérdéseiből is államvizsgáznak. Mivel e sorok írója nagyon jól tudja, ez volt az egyetlen lehetőség arra, hogy — miután erre általában önálló erőből képtelenek — valamelyest megismerjék a jövő tanáraink, kénytelen-kelletlen, az élő irodalmat, kritikát, irodalomtudományt — nem tehet mást, mint hogy üdvözli ezt az intézkedést azok nevében, akik kötelességüknek tartották és tartják a széleskörű tájékozódást.

Az új vizsgarend egyelőre kísérleti stádiumban van.

Szegedi kutató előadása Berlinben

A KGST országokban folyó félévezető felületi kutatások helyzetével foglalkozó III. Koordináló Konferencia 1967. decemberében Berlinben ülésezett. A szegedi Lumineszcencia és Félévezető Akadémiai Tanszéki Kutatócsoport munkatársai

közül dr. Gyulai József tudományos munkatárs vett részt a konferencián, és ott előadást tartott arról a több intézményt átfogó kutatási programról, amely magába foglalja a szegedi kutatócsoport ilyen irányú tevékenységét is.

A félévi és év végi eredmények együttes értékelése dönti majd el, hogy a későbbiek során miként kell módosítani. De bármilyen jellegű lesz is a módosítás, arra is válassz ad, hogy a bölcsészettudományi kar hallgatói képesek-e önálló munkára, egy szóval: túlkoros gimnazisták-e vagy mégis egyetemisták?!

Verecs Miklós

Pályázat

Pályázatot hirdet a József Attila Tudományegyetem az 1968—69. tanévre az egyetem valamennyi hallgatója számára az 1918—19. évi magyarországi forradalmak, a KMP és a KIMSZ megalakulásának megünneplésével kapcsolatosan. A benyújtott dolgozatok a szokásos egyetemi pályázatok feltételeinek kell, hogy megfeleljenek, de különösen kiemelkedő és elmélyült munkát kell tükrözniük; mondanivalójukban, kiállításukban minden tekintetben kiemelkedőnek kell lenniük.

A pályadíjak közt két egyenként 2000 forintos első, három egyenként 1000 forintos második és öt egyenként 500 forintos harmadik díj van. A pályatételeket a tanrendben és a hirdetőtáblákon közlik részletesen a dékáni hivatalok.

A pályaművek beküldési határideje 1969. III. 1.

A tartalomból:

Október fényei
Forró pillanatok
A gyakorló tanítás
próbatétel
Universitas 67

Csendes jubileum

Megjelent a Szegedi Egyetem századik száma. Imár hatodik évfolyamába lépett a lap. Ünneplés járna ki a „centenáriumi” számnak? Igen. De hogyan? Görögtűzzel és tapsorkánnal? ... Inkább talán ezek nélkül. Csöndesen és tartalmasabban. Még jobb munkával, színvonalasabb lapszámokkal.

A szerkesztő bizottság számot vetett az eltelt öt évvel. S ha olvasóink nem veszik rossz néven tőlünk — reméljük, nem — az újság hasábjain is végigkísérjük a megtett utat az I. évf. 1. számtól mindmostanáig és tovább, ismertetve a holnapra szóló terveinket, elképzeléseinket is.

Mit szeretnének az olvasók? Nyilván mindenki jobb újságot szeretne. Mindenki egy kicsit önmagát, önnön terveit és gondjait, vágyait és eredményeit, sikereit és problémáit szeretné olvasni a nyomtatott hasábjain. S hogyan szeretné a szerkesztőség minél több olvasó érdeklődését, rokonszenvét fölkelteni a lap iránt? Szeretnénk — s ha a nyomda technikai felkészültsége engedi, meg is tesszük — átfutni a kétszínnyomásra, színes címfelre, szeretnénk változatosabb tördelésű, tipográfiajú, külsejében is nívósabb lappal olvasóink elé állni ebben az esztendőben.

Az olvasók legszélesebb rétegét, a hallgatókat leginkább érdeklő kérdésekről szeretnénk vitát kezdeményezni az újság hasábjain. Az új ösztöndíjrendszer és szociális támogatás, a kollégiumok diákönigazgatásának helyzete, a szabad pályázati rendszer alapján történő elhelyezkedése a végzett hallgatóknak — mind olyan problémák, sokat vitatott dolog, amikről véleményet cserélni, érveket és ellenérveket összevetni hasznos lehet az újságban is. Persze, a „komoly dolgok” mellett helye kell legyen a lapban a több helyre, mint addig, a humornak, a tréfás kirokiknak, karcolatoknak, vicceknek és karikatúráknak. E törekvés jegyében született januári első számunk „Szegedi Egyetem” című, kétoldalas vidám önkritikája s ezért hirdetem humor-pályázatot is a szerkesztőség.

S szeretnénk... Nagyon szeretnénk, ha a lap előfizetői már legalább a megjelenés utáni harmadik napra megkapnák az újság számait. Ha a sajtófelelősi munka valóban KISZ-munkának számítana, úgy is, hogy számonkérnék, ellenőriznék a KISZ-sajtófelelősök tevékenységét. Ha a KISZ-vezetőségek ötleettel, új kezdeményezésekkel javítanák a lapterjesztést, mint a bölcsészkarnál már tették a „becsületkassza” laprusztás bevezetésével. S szeretnénk persze azt is, ha a becsületkassza mellett nem kellene fotocellás biztonsági berendezést felszereltetni, ha ez valóban becsületkassza maradna. Maradna és nem tűnne el a helyéről.

Udd kívánjunk tehát a századik lapszám után olvasóinknak és magunknak jobb, érdekesebb, tartalmasabb Szegedi Egyetemet. S kérjük itt is olvasóinkat, keressék meg észrevételeikkel, bíráló, vagy kiegészítő véleményükkel cikkeink kapcsán a szerkesztőséget s legyenek aktív részesei a lap munkájának, amely így lehet valóban a három felsőoktatási intézmény oktatóinak, dolgozóinak és hallgatóinak a lapja.

Új évszak

Ez már egy új évszak
[kezdete.
Kinyílnak a fények virágai.
Útjaink ismeretlen vidékei
Emlékeinkben
[felragyognak.
Újra kiássuk magunkból
A teremtés ősi kincseit,
Maradékainkat
[szétosztjuk;
Mindnyájunké, mit az
[értelem
Eligazítva tovább adott.
Ez már egy másik évszak,
Mely kiteljesíti önmagát.
SZENTI ERNŐ



